

H 四中全会精神在基层

大榕树下话发展

特写

另一个花坛、花坛后的石头围栏……

89岁的刘金珠就住在大榕树旁。“这样宣讲好，老百姓想听都能听。”宣讲结束后，她用方言和挺丰村委会宣传委员王宝科说。“了解党的政策，跟党走，日子就会越来越好。”刘金珠说，今年，全家刚刚搬进了新建好的三层小洋楼。

这也是宣讲选在大榕树下的一个重要原因。许立清告诉海南日报全媒体记者，大榕树处交通便利，方便各自然村的村民前来，这里也是动漫小镇一期项目所在地，可以集中展示该村乡村振兴的成果。

宣讲结束后，挺丰村村民吴英润跟相熟的乡亲聊起来：“要照着全会提出的方向奋斗，努力工作，把我们村建得更好。”

“全会精神为我们指明了前进方向。”“95后”驻村选调生樊超越当天也跟大家分享自己的想法：要深化普法宣传，创新方式方法，提升全民法

治素养；做实公共法律服务，优化法律援助、人民调解等工作，让人民群众感受到公平正义；严守安全底线，扎实做好社区矫正等工作，维护社会

“全会传递了‘人民立场’和‘务实情怀’，彰显了‘一切为了人民’的价值追求……”许立清宣讲的同时，也分享了自己的体会。

宣讲过程中，不时有村民自发加入进来，一个花坛坐满了，又坐上了



图为宣讲现场。海南日报全媒体记者 习霖鸿 摄

和谐稳定。

王宝科的另一个身份是海南龙华昌学物业服务有限公司董事长。他告诉记者，得益于乡村探索发展新路径，昌学村从一个小村庄成长

为远近闻名的动漫小镇。此次听了宣讲，了解了党的二十届四中全会精神，特别是“十五五”规划的蓝图，让自己明晰了基层发展的路径，倍受振奋。

“我们要让村民在家门口有收入、有奔头，让企业和年轻创客在此有梦想、有舞台，共同建设产业兴旺、治理优、人气旺的和美乡村。”王宝科说。

（本报海口11月7日讯）

海南创新医保基金结算医药货款省级全域直付，减轻药企资金周转压力
回款周期从12个月缩短至30天内

■ 海南日报全媒体记者 马珂

曾经，每到月底，海南广药晨菲医药有限公司财务部副部长杨永秀就很“焦灼”。一边是没有到账的应收货款，一边是企业等着支付出去的应付款。月底催款，成了正常生产销售工作外，影响企业生命线的“头等大事”。

现在，杨永秀最开心的就是每个月10日之后的日子，陆续到账的应收货款，让她心里踏实了。

这转变，还要从2024年海南推出医保基金直接结算医药货款省级全域直付说起。

“长期以来，医药货款回款周期长是影响医药企业资金周转、经营发展的症结之一。”海南广药晨菲党支部书记、副总经理张欢用“三角债”来形容之前的结算模式。

“传统结算模式下，医保经办机构每月将医疗费拨付给各定点医疗机构，医疗机构按照与医药企业的合同约定，定期将药款打给企业。由于

的药品、医用耗材，以及定点民营医疗机构在省医药采购平台采购的集采药品、医用耗材和创新药械，全部纳入医保基金直接结算范围。由此，我省定点医疗机构在公共采购平台挂网采购的医药货款，由医保基金直接与医药配送企业结算，由医保部门从每月支付给医院的结算款中扣抵。

“过去，我们每年按定点医疗机构承诺采购集采药品耗材金额，将40%资金提前预付给医疗机构，但医疗机构未及时与相关医药企业结清医药货款。”海南省医疗保险服务中心相关负责人介绍，现在海南将全省定点医疗机构集中采购的药品、医用耗材和创新药械纳入医保基金直接结算范围，并进一步将直接结算范围扩大至定点公立医院采购的所有药品和医药耗材。

直接结算对药企来说，无异于救命稻草。杨永秀作为药企财务人员对此感触最深，“每个月10日后，应收货款陆续到账，让我告别‘月底焦虑’。”

“显著提升了回款效率，降低了企业成本，这是一个共赢的举措。”张欢说，回款效率大幅提升，资金快速回笼极大减轻了企业的资金周转压力，供应链与医院运营稳定药品供应的稳定性得到保障，更好满足了群众的就医用药需求。

两组数据说明政策实施以来的结果：第一组数据是自2024年12月2日海南省招采子系统启动线上拨付以来，累计为671家医药企业直接结算医药货款约42.52亿元，医药企业货款平均回款周期从12个月大幅缩短至30天内，医药企业资金周转压力得到极大缓解。第二组数据是以2023年我省平台总采购金额61.1亿元、利率3.5%进行测算，预计实施直接结算后，一年能节约利息成本约2.14亿元，进一步降低了药企资金成本。

同时，我省采用即时结算与预付金协同赋能，缓解了医疗机构资金压力。依托实施全省统一结算支付模式，将医保基金拨付给医疗机构的周期缩短到30天内，并进一步优化结

算时效，在医疗机构申报后的3个工作日内拨付医保基金到位，即时结算时效更短。建立预付金机制，年初给医疗机构预付一笔资金，帮助医疗机构缓解因医保基金与医药企业直接结算产生的现金流紧张问题。

海南在全国率先将医保基金直接结算范围扩大，有效破解医药货款拖欠问题，降低医药企业运行成本，优化全省营商环境，促进“三医”协同发展。该创新举措得到国家医保局的充分肯定。

一个困扰全国药企的难题，在一次“破冰”的先行先试中找到解决之道，这是海南省医保系统突出改革深化，强化关键领域改革攻坚，推进医疗、医保、医药协同发展的又一次有益实践。

把医保服务的“根”扎在民生需求上、把深化改革的“靶”盯在发展上，海南医保基金结算医药货款省级全域直付政策，缩短了企业的回款周期，延长的是企业发展的生命周期。

（本报海口11月7日讯）

H 封关之年看海南
中国侨商投资(海南)大会成果丰硕
招商挂图作战项目数107个，总金额超1153亿元

一年多来
中国侨商投资(海南)大会
招商挂图作战项目数为
• 107 个

总金额达 1153.673 亿元

大会招商挂图作战项目覆盖领域广泛

充分体现了海南自贸港的产业方向与侨商投资信心

制图/张昕

充分发挥侨资侨智作用、助力海南构建现代化产业体系的重要举措。大会以“侨聚自贸港 共享新机遇”为主题，通过政策解读、产业对接、项目签约等形式，向全球侨商全面展示了海南自贸港的独特优势、发展机遇与一流营商环境。大会嘉宾阵容层次高、覆盖广、代表性强，汇聚了100余个国家和地区、各产业领域的优秀侨商代表。

据了解，大会招商挂图作战项目

为107个，项目覆盖领域广泛、充分体现了海南自贸港的产业方向与侨商投资信心。产业布局紧扣自贸港定位，签约项目有旅游业项目、现代服务业项目、高新技术产业项目、热带特色高效农业项目，还有紧扣“五向图强”新质生产力方向的项目。

值得一提的是，本次大会活动内容丰富。大会期间，主办方组织与会侨商深入市县，分三条主题路线进行

了实地考察，推动侨商与市县及园区精准匹配、务实合作。这三条主题路线为覆盖琼海、万宁、三亚的“可持续旅游与现代服务业”主题线路；深入五指山、琼中、屯昌的“民俗风情与自然生态”主题线路；走访儋州洋浦、澄迈、海口的“现代工业与蓝色经济”主题线路。

“此次大会中，我们通过与侨商朋友们广泛交流，深切感受到大家对海

南自贸港政策的认可，特别是广大侨商们通过实地考察，对海南的区位优势、产业布局和发展前景有了更直观、更系统的了解。”海南省侨联党组成员、专职副主席苏燕说，本次大会在各方共同努力下，取得了丰硕的招商成果，汇聚了广泛的全球侨界力量，并通过深入的实地考察，让广大侨商亲身感受到了海南自贸港的蓬勃生机与无限潜力。

海南工商职业学院文昌校区项目签约
总投资25亿元，设计在校生规模2万人

地800多亩，总投资25亿元，设计在校生规模2万人。目前，该项目已入选省预备重大项目，各项筹建工作正在高效推进。

“海南正在推进‘技能自贸港’建设，四大主导产业急需高素质技术技能人才，这对职业院校来说是‘量身定制’的发展机会。”香港海南社团总

会执行会长兼秘书长、海南省政协常委、海南工商职业学院董事长唐捷表示，学校一方面深耕原有优势专业，升级打造旅游管理、大数据技术、人工智能技术应用、商务英语等自贸港紧缺领域相关专业；另一方面以升本目标为引领，全面优化办学条件、创新人才培养模式、增强社会服务能力

；同时主动联动共建“一带一路”国家探索合作办学，以“强专业内涵、抓升本筹建、拓国际合作”的发展思路，扎实向特色鲜明的高水平职业院校迈进。

与此同时，该校通过深化产教融合，和企业共建了160多个校外实训基地，专门搭建了就业联络平台，这些

举措让毕业生去向落实率连续多年都超过95%。

面向未来，唐捷表示，将借文昌校区建设契机，把办学条件、师资能力、人才培养质量再提升一个台阶，让学生既能学精技能，又有更高的升学通道，更宽的发展平台，为海南自贸港培育出更多高素质技术技能人才。

新能源装机突破1200万千瓦，清洁能源装机占比超87%，发电量占比72.87%……

海南能源转型走在全国前列

■ 海南日报全媒体记者 邵长春 王培琳
通讯员 郭卫华 朱滢琳

11月6日，在东方市感城港湾，风车沿着海岸线排列，颇为壮观。这里是东方市风电基地，目前已并网运行，每年可新增绿电2.49亿千瓦时，海上绿电正通过电网源源不断送入千家万户。

作为“风、光”资源得天独厚的热带岛屿，“清洁能源岛建设”已成为海南高质量发展的必选项；“十四五”以来，海南在电力绿色低碳转型上实现了跨越式发展。

南方电网海南电网公司数据显示，截至今年10月底，海南全省新能源装机已突破1200万千瓦，稳居第一大电源地位；同时全省清洁能源装机（含水电、储能）占比高达87.1%，发电量占比72.87%，能源转型走在全国前列。

博鳌亚洲论坛新闻中心前，一排整齐的光伏地砖成为热门打卡地。在博鳌东屿岛内，光伏玻璃、屋顶光伏更是比比皆是，全岛光伏一年可产生绿电2800万千瓦时，博鳌亚洲论坛所有场馆均使用100%的绿电。

在五指山水满乡毛纳村民居屋顶上，光伏板源源不断地输出清洁电能，村民们使用节能燃气灶烹饪饭菜，形成低碳出行、低碳居住等生活方式。

海南各市县乡公路上，绿牌新能源汽车川流不息，目前“海南充电桩”“一张网”APP和小程序已同步链接海南省充（换）电站4800余座；未来海南还将打造一批覆盖超充、邀约充电等规模化车联网互动项目，支撑百万量级新能源车可靠有序接入电网。

今年上半年，海南电网先后完成华能临高CZ1海上风电、华能隆华海风场#1风机群等3座海上风电场全容量并网，累计实现集中式新能源新增并网211万千瓦，最大程度保障省内新能源消纳，为海南自贸港建设注入绿色发展动能。

全国首个500千伏省域数字电网——海南500千伏主网架工程也已进入收尾阶段，将于近期建成投用。该项目投产后，既能保障海南自贸港加速建设的用电需求，还能带动大容量核电、大规模海上风电等新能源的安全送出，有力支撑海南新型电力系统省域示范建设。

“我们着力打造500千伏数字电网基建平台，强化全流程数据贯通，对500千伏主网架工程的建设过程和环境监测可视化、规范化管理。”海南电网公司基建部副总经理张耀山说。

近日，《海南清洁能源岛新型电力系统建设实施方案》正式对外发布，这也是全国首份央地共建新型电力系统省域示范实施方案。方案提出，要全力推动海南打造新型电力系统建设先行地，支撑海南自贸港、清洁能源岛建设，力争到2030年基本建成清洁能源岛新型电力系统示范省，助力全省碳达峰目标实现。

“海南是我国唯一的热带岛屿省份，拥有全国独特的岛屿型省域电网，新能源开发潜力大、发展快，并创造了丰富的新型电力系统应用场景，具备率先建成新型电力系统的基础条件，可为全国新型电力系统建设提供重要范例。”南方电网公司战略规划部总经理鲁万坤说。

（本报海口11月7日讯）

H 关注三亚亚沙会

三亚亚沙会
首批骨干志愿者正式上岗
青春力量助力赛事筹备

本报三亚11月7日电（海南日报全媒体记者 郭畅 李艳玲）11月7日，海南日报全媒体记者从2026年第六届亚洲沙滩运动会（以下简称三亚亚沙会）组委会获悉，首批36名骨干志愿者已正式集结上岗。这支充满活力的“青年先锋队”将奔赴赛事各筹备岗位，以热情专业的服务为这场国际性赛事注入青春动能。

三亚亚沙会组委会人力资源和志愿服务部培训处副处长刘伟介绍，这批骨干志愿者是筹备阶段深入组委会各部门的核心辅助力量，肩负双重重要职责。在筹备期，他们将协助组委会高效完成行政事务、信息化建设、宣传推广等各类辅助工作，为赛事筹办流程保驾护航；待赛事来临，他们将升级成为志愿者管理骨干，协助统筹志愿者服务团队开展各项管理工作，保障志愿者服务有序推进。

为帮助骨干志愿者快速进入工作状态，本次上岗前的通用培训成为关键“充电”环节。培训围绕赛事规章制度、法律法规与保密管理等“必修第一课”展开，通过系统性讲解，帮助志愿者树立严谨的工作作风和规范的服务意识，为后续工作筑牢基础。“除通用知识培训外，各使用部门还将针对岗位需求，开展筹备期工作流程、专业知识科普、赛时管理技巧等专项技能培训，确保每一位骨干志愿者都能精准掌握岗位技能，快速胜任工作任务。”刘伟说。

来自海南热带海洋学院的大四学生袁佳艺，是首批骨干志愿者中的一员。“三亚亚沙会是国际性赛事，不仅对服务能力提出了更高要求，也考验着我们的英语口语水平。”袁佳艺表示，非常荣幸能加入骨干志愿者队伍，既希望能凭借自身经验为赛事贡献一份力量，也期待在这个国际化平台上进一步提升自我、开阔视野，在服务中收获成长与历练。